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Zavádění pluralitního systému
R. -rfe/m.

Pane profesore Jičínský, vy jste místopředseda Federálního 
shromáždění a zabýváte se jako právník zaváděním pluralitního 
systému a tedy i spoluformulováním jeho podmínek. Kde je hlavní 
potíž, s kterou se setkáváme při téhle práci?

No víte, to je otázka, kterou je asi těžko zcela jednoduše 
zodpovědět, protože těch potíží je mnoho. Já bych řekl, že jednou z 
významných potíží je jistý návyk společnosti, který si s sebou nese z 
minulého systému, z dlouhých let působení totalitní moci, která 
vlastně politický život zničila nebo dávala mu tak deformovanou 
podobu, že s politickým životem vlastně neměla nic společného. A i 
když teď lidé mají možnost jaksi se chovat demokraticky, tak jejich

Pokrač. na str. 2

Tisk v ohni
Michael Miner.

Opuštěná linie strany.
Zatím co komunistická strana vládla Československem, BBC a 

Voice of America informovaly národ o tom, co se vlastně děje. Avšak 
od demokracie je očekáváno, že společnost se informuje sama. 
Československý tisk dneška je těžko postižitelný - 150 nových časopisů 
a novin se zrodilo jen v prvních třech měsících tohoto roku, zatím co 
některé s názvy jako ’’Život strany” a ’’Lidová milice” zmizely-, ale je 
také tendenční a amatérský.

Představil jsem se jako žurnalista z Chicaga, dychtivý přinést zpět 
seznam různým mocnostem tisku, a proto jsme se tázali: ”Co 
potřebujete?” ”Co potřebujeme? zadumala se Jana Rislingová a 
upřeně se zadívala z okna. Rislingová, matematička je v přítomné
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Z Chile do Afriky
K stému výročí prvního výstupu 

na vrchol Kilimandžára
L. -rfe/m.

Svahilsky mu říkají ‘Uhuru’ - 
Svoboda, ale evropským návštěv­
níkům černé Afriky je tento 
vrchol známý pod původním jmé­
nem Kilimandžáro, což zase v 
řeči Masajů znamená ‘Bílá hora’. 
Pro Evropu ji poprvé objevil 
německý misionář Johann Reb­
mann v roce 1848. Byl překva­
pen, když takřka na rovníku

spatřil oslnivý bílý čepec věčného 
sněhu a ledu a netušil, že stojí na 
úpatí nejvyšší hory černého světa­
dílu.

‘Bílá hora’ je velehorský masív 
sopečného původu a leží na 
hranicích mezi dnešní Tanzánií a 
Keňou. Další dva vrcholy - Kibo 
a Mawenzi - dosahují výšky 5.895 
a 5.353 metrů. Základna Kili­
mandžára má v obvodu asi 80 
kilometrů. Zkušení alpinisté ne­

pokračování na str. 5

Pyramida v Louvru

odkrývá svá tajemství
E. K. -rfe/m.

Skleněná pyramida pařížského 
Louvru odkrývá svá tajemství. 
Prezident Francois Mitterran 
otevřel v březnu m.r. vstupní 
halu. Tím byla po šesti letech 
uzavřena první etapa rekonstruk­
ce Louvru, který se má stát 
největším muzeem na světě. Blyš 
tící se, futuristická, skleněná 
konstrukce, obklopená vodními

nádržemi se před důstojnou fasá­
dou paláce vypíná k pařížskému 
nebi. Tato, přes 21 metrů vysoká 
a dvěstě tun těžká stavba je však 
jen špičkou ledovce. Široké točité 
schodiště vede do nově zřízených 
podzemních hal, jež prosvětlují 
otvory ve tvaru kosočtverců a 
trojúhelníků, prosklené speciál­
ním sklem. Zdi a podlahy pokrý-

Pokračování na str. 4

Portrét Lenina byl vyvěšen v sobotu na Rudém náměstí v Moskvě při 
přípravách na pondělní zahájení zasedání Kngresu komunistické strany

“Dva batohy hledají mužná záda. ”
M. -rfe/m.

Občas čtu inzeráty. Dělal jsem to už v Československu a dělám to i 
tady, v Západním Německu. Z inzerátů se dá poznat mentalita 
obyvatelstva, jeho zájmy, záliby a také hospodářská situace. Z části z 
povinnosti a z části ze zájmu čtu tisk z několika zemí, zvláště z 
Československa a z Německé spolkové republiky. To přímo láká ke 
srovnání českých a západoněmeckých inzerátů. Vezměte si jen 
inzeráty, které mají vést k seznámení dvou partnerů. V západoně­
meckých se inzeráty osob, které se chtějí vdát nebo oženit, velmi často 
ocitají v sousedství inzerátů nadepsaných Bekantschaften - seznámení 
nebo Kontakte-Kontakty. V obou případech se jedná o prostituci. A 
podle toho texty vypadají. Například telefonní partnerka 65868. 
Zájemci ovšem vědí, že vytočením telefonního čísla naváží kontakt s 
dámou, která nabízí jednoznačné služby. Takovéto inzeráty najdete 
jen v novinách určitého druhu, nejserióznější noviny je nemívají.

Zato tiskoviny/'kterým se kdysi říkalo bulvární plátky, mají 
inzeráty, které mravokárcům dávají argumenty k tézi, že dnešní 
společnost je v úplném morálním rozkladu. Takže se dočtete třeba o 
tom, že tolerantní manželský pár hledá stejně smýšlející manželský 
pár, to znamená, že se mají partneři přátelsky vyměnit. Takovéhle 
inzeráty se ovšem v českém tisku nenajdou. Sotva toho můžeme 
litovat. Zato v českém i západoněmeckém tisku jsou podobné kolony 
inzerátů, v nichž- se tak říkajíc počesky hledá partner za účelem
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představy o tom, co to znamená, jsou někdy přece jenom silně 
poznamenány tou jejich minulou zkušeností; setkáváme se s tím třeba 
teď hodně při diskusích o návrhu volebního zákona - to, že byl volen 
v OF a po dohodě s ostatními politickými partnery systém poměrného 
zastoupení nikoli systém většinový, který by použil těch dosavadních 
jednomandátových obvodů, se někdy zdá lidem jako nedemokratické 
opatření. Ale lidé si dost neuvědomují, že kdyby se použil ten 
dosavadní jednomandátový systém, a volilo se podle principu 
většinového zastoupení, že by to v současné situaci, kdy teprve ten 
demokratický život jaksi ožívá, kdy se teprve nové politické strany 
tvoří, že by to vedlo k nežádoucímu vyhrocování politických konfliktů, 
nemyslím si, že by zrovna bylo šťastné, kdyby se tvořil v současném 
Československu blok komunistů a blok nekomunistů nebo antikomu­
nistů, protože to by nebyla žádná základna pro budoucí demokratický 
vývoj v Československu.

Ani v tomto okamžiku, kdy jde v prvé řadě o to, aby ta 
komunistická totalita byla tedy svržena?

Podívejte se, já myslím, že komunistická totalita svržena byla a že 
návrat zpátky myslitelný není. To jako je něco, co je nejenom pro mě, 
ale myslím i pro většinu lidí už nepředstavitelné a myslím, že je to 
nepředstavitelné i pro velkou část členů komunistické strany samé - 
bez ohledu na to, kolik jich dneska v této straně zůstalo - myslím, že 
už to jsou statisíce, které už jejími členy z toho dřívějšího velkého 
počtu nejsou. Nemluvě o tom, že když bychom vedli volební kampaň 
v jednomandátových obvodech, dostávala by dneska v současné situaci 
velmi osobní charakter, protože tam se tedy Střetávalo několik 
kandidátů, kteří by jaksi přímo ve svých osobách tedy měli ztělesňovat 
ony politické myšlenky a osobně to nepovažuji v této době také za 
dobré - ale není to ten hlavní důvod, ten hlavní důvod je, že si myslím, 
že v současné situaci by všechny hlavní politické strany a politické síly 
měly dostat v parlamentě zastoupení podle toho, jakou roli, nebo jaký 
vliv ve společnosti mají a to umožňuje lépe systém poměrného 
zastoupení. Samozřejmě, že si přejeme, aby toto poměrné zastoupení 
zároveň vytvořilo v parlamentu takovou situaci, která by umožnila 
vytvořit poměrně silnou vládu - jak se to podaří, to se ukáže! Čili k 
tomu přijímáme volební zákon jako určitou garanci politického 
pluralismu a přijímáme anebo budeme přijímat i další zákony, které 
ten politický pluralismus mají zaručit.

Počítáte s 5 procentní hranicí i v místních volbách?
Podívejte se, pokud jde o volební systém do voleb národních 

výborů, zatím o něm není rozhodnuto, byla jenom první jednání. 
Zpráva v tisku, která o těchto prvních jednáních byla ukazovala, že 
jsou na volby do místních orgánů různé názory a zatím je ještě čas na 
přemýšlení, kterou variantu volebního systému pro tyto volby 
uplatnit. Často se ozývá námitka v souvislosti s již přijatým volebním 
zákonem nebo resp. zákonem o politických stranách, že klauzule 
předpokládající 10 tisíc podpisů pro připuštění politické strany do 
volebního boje, je nerealistická v tom smyslu, že se těch 10 tisíc 
podpisů nedá vlastně pořádně zkontrolovat.

Podívejte se, my bychom samozřejmě mohli říct, že to může být 
tisíc podpisů ověřených notářem, a dejme tomu, že by to mělo třeba 
stejný význam. Ale jaksi ty naše orgány nejsou zrovna v této době tak 
vybaveny, aby mohly tyto tisíce podpisů ověřovat, nechceme je 
zatěžovat tímto způsobem, nemyslíme si ale, že se ty podpisy, které 
budou v kandidátních listinách, předpokládáme, že by se ověřovat 
nedaly. Namátkou se to ověřovat dá, a myslím, že jistá forma 
kontroly tu existuje a bude i prostředkem pro to, aby se toho 
nezneužívalo. Myslím si také, že to získávání podpisů je přece pro 
stranu i součást volebního boje. Ona tím už jako politická strana a 
síla pracuje, čili že by jí to nemělo dělat problém, aby tyto podpisy 
získala a pokud by se uchylovala k nějakým nekalým manévrům, 
tak se to asi obrátí proti ní v tom, že zřejmě nebude silná a asi ve 
volbách neuspěje.

BAGDAD - Irák
Irácký prezident Saddam Hus­

sein prohlásil, že další válka na 
Středním východě je ‘nevyhnutel­
ná, pokud Spojené státy nebloku­
jí dění, které on považuje za 
útočnou politiku Izraele, jehož 
cílem je vyhnání Palestiňanů z 
jejich země a nadvláda nad arab­
ským světem. Ve svém prvním 
interview s americkými novináři 
téměř po šesti letech pan Hus­
sein, který má reputaci pro bru­
tální chování, mluvil k věci a 
naprosto bez jakékoliv vášně o 
svém odhodlání postaviti se jaké­
koli izraelské agresi proti arab­
ským zemím, i za cenu války. 
Řekl: “Odpovíme na každý iz­
raelský útok nechť přijde kdy­
koliv a odkudkoliv. Napadne-li 
Izrael jednu zemi a nebude-li mu 
odpověděno, pak další zemí na 
kterou zaútočí bude zcela jistě 
Irák.
Jeho poznámky přišly v době, kdy 
panuje velký strach z nové války 
na Středním východě. Příčiny 
jsou založeny především na čty­
řech bodech: a) Nová radikální 
vláda v Izraeli; b) pokračující 
vzpoura Palestiňanů na západ­
ním Jordánu a v pásu Gazy; c) 
Bushovo rozhodnutí, aby byl pře­
rušen dialog mezi vládou Spoje­
ných států a Organizací pro 
osvobození Palestiny (PLO); d) 
emigrační plán sovětských židů, 
kteří mají být usazeni v Palestině 
okupované Izraelem.

MOSKVA - Sovětský svaz
Ideály a osa kolem níž se 

všechno točí. Šéf ideolog Sovět­
ského svazu prohlásil, že odložení 
komunistického shromáždění, 
které je připravováno na příští 
týden v Moskvě považuje za 
krajně nepravděpodobné. Stejně 
tak soudí o možnosti, že by se 
jeho vůle obrátila proti Gorbačo- 
vovi. Medvěděv, který je ideolo­
gem politbyra se také vyjádřil, že 
program navrhnutý kongresu byl 
přepracován jakožto odpověď 
kriticismu jak z leva tak i zprava.

GILAN - Iran
Zemětřesení a zkáza v Iránu 

pokračují. Padesát dalších 
‘ozvěn’ zemětřesení otřáslo sever­
ním Iránem. Zničilo další budovy 
a zavinilo ztrátu dalších životů 
lidí, kteří pracovali na odklízení 
následků první katastrofy, která 
se udála před několika dny. 
Špatné počasí bylo příčinou havá­
rie vrtulníku v provincii Gilan. 
Desetitisíce bezdomovců nalezlo 
útočiště v městech zbudovaných 
ze stanů.

VILNO - Litva
Litvínští zákonodárci debatova­

li o dočasném zastavení platnosti 
svého prohlášení nezávislosti své 
země a někteří z nich se dotazo­
vali, zda sovětský prezident Gor- 
bačov má dosti moci, aby byl sto

dodržeti dosažený kompromis, 
kterým by mohla být ukončena 
blokáda republiky. Ministerská 
předsedkyně paní Prunskiene se 
staví za rezoluci, která by uložila 
moratorium na dobu tří měsíců 
na provedení prohlášení.

MOSKVA - Sovětský svaz
Sovětské politbyro má být ulo­

ženo do hrobu. Sovětská komu­
nistická strana navrhla reorgani­
zaci svého vedení, aby politbyro a 
kdysi všemocné místo generálního 
tajemníka byly hozeny na smetiš­
tě. Návrh nového státu byl uve­
řejněn před začátkem příštího 
kritického kongresu v Moskvě, 
kde je očekáváno, že radikálové 
se srazí s umírněnými v otázce 
rekonstrukční politiky Gorbačo- 
va.

* * *
“Prosím, nepomáhejte naší 

vládě!” Pan Paul A. Gigot ve 
svém ‘Potomac Watch’ rozepisuje 
se o vyhlídkách peněžní pomoci 
Sovětskému svazu a jeho poměru 
s ostatními státy západu, jakož i s 
jejich organizacemi jako je Mezi­
národní finanční fond. Rozjímá: 
“Tak západ by chtěl zachránit 
Michaila Gorbačova. Německo a 
Francie navrhly podporu v částce 
20 bilionů (miliard) dolarů. Nor­
mální nedůvěra spočívá na pod­
pisech. Bush vypustil pokusný 
balónek. Ale což když lepší 
Rusové nechtějí být zachráněni 
západem?” Na důkaz toho cituje 
Ilju Zaslavského, člena reformní 
mezioblastní skupiny poslanců 
sovětského parlamentu: ‘Někdy 
si myslím, že největšími nepřáte­
li demokracie v mé vlasti jsou 
demokraté ze západu. Vždy se 
snažíte pomoci naší diktatuře. ”

WASHINGTON - Spojené státy
Obchodní společnosti Spoje­

ných států dívají se upřeně k 
východu. Výzkumná společnost 
Opinio Reserch Corp, oznámi­
la, že nějakých 35 procent z 
celkového počtu 1.500 největ­
ších firem Spojených států plánu­
je v příštích 12 měsících nějakou 
obchodní akci ve východní Evro­
pě. Nejpřednějším kandidátem 
má být Východní Německo (?), 
následováno Sovětským svazem a 
Polskem.

* * *
Kdo bude platit za odstranění 

louží? Porada Domu a Senátu 
odstranila hlavní překážku stojící 
v cestě návrhu zákona o katastro­
fálním rozlití oleje. Odmítla totiž 
ustavení, které by zajistilo účast 
Spojených států na mezinárodní 
smlouvě o omezení finanční od­
povědnosti loďařů. Záporné sta­
novisko Domu k textu, který 
dává přednost mezinárodním 
protokolům, je velkou ranou prů­
myslu stavby tankových lodí.

* * *
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POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV
Šamír sdělil ve svém dopise 

Bushovi, že jeho vláda podporuje 
usazení židů v arabských zemích 
a nikdy nedovolí, aby PLO (Or­
ganizace pro osvobození Palesti­
ny) se účastnila mírových rozho­
vorů. Tato zpráva pochází od 
izraelských předáků. Státní ta­
jemník Baker se vyjádřil, že 
Washington potřebuje čas k pro­
studování dopisu izraelského pre­
miéra. Dodal, že dopis nebyl de­
finitivním odmítnutím návrhu 
Spojených států.

* * *
Bush naznačil, že na příští 

vrcholné schůzce v Londýně ve­
doucí NATO načrtnou návrh o ne- 
útočném prohlášení mezi nimi a 
Varšavským paktem. Prezident 
projevil svou důvěru, že prohlá­
šení by změnilo obavy Moskvy ze 
spojenectví 16 národů, které by 
zahrnovalo také sjednocené Ně­
mecko.

* * *
Mandela užívá své návštěvy do 

Spojených států jakožto politické 
taktiky pro pokračování své ces­
ty. Z drobků kolujících po hlav­
ním městě Unie, pozornost je 
věnována také cestě jihoafrické­
ho vysoce kontraverzního aktivis­
ty. Mandela prý doufá, že jeho 
dobré přijetí ve Státech přispěje 
madame Thatcher k zmenšení její 
opozice k sankcím uvaleným na 
Jižní Afriku, až se s ní potká. 
Jeho pobočníci tvrdí, že nedávné 
rozhodnutí Evropského spole­
čenství, aby sankce byly udržová­
ny, upevní jeho pozici v jednání s 
vedoucí osobností Anglie.

* * *
Sudí potvrdili povolení k vysí­

lání programů, které dává před­
nost menšinám. Vyšší soud roz­
hodl v poměru 5:4 poprvé ve své 
existenci, že Kongres může auto­
rizovat kladnou akci (affirmtive 
action, ktrerá dává přednost 
menšinám), ne prostě jen opra­
vovat minulé diskriminace, ale 
podporovat jiné cíle, jako je 
rasová a etnická odlišnost (!?). 
Výnos potvrdil dvě FCC politické 
zásady - přijaté agencií, ale 
později ratifikované Kongresem - 
které dávají přednost příslušní­
kům menšin a žen vlastněných 
podniků v soutěži o rozhlasová 
povolení.

* * *
NASA našla, po dlouhém od­

mlčení, které bylo nápadné od­
borníkům, vadu v zrcadlech orbi- 
tového dalekohledu ‘Hubble’. V 
důsledku tohoto nálezu, orbitový 
dalekohled, který stál 2.5 bilionu 
(miliard) dolarů, nebude schopen 
sloužiti svému úkolu v provádění 
velké části svých plánovaných 
vědeckých pokusů. Představitelé 
agencie pro zkoumání vesmíru 
prohlásili, že odkryly jednu, či 
možná také dvě zrcadla daleko­
hledu, která byla poškozena bě­
hem výroby. Agencii se nepodaři­
lo najiti problém během bez 
zkoušek přístroje na zemi. Nej­
dražší dalekohled na světě byl 
umístěn ve svém orbitu v dubnu

vozidlem Discovery. ‘Hubble je 
nejnákladnějším satelitem, který 
kdy byl dán do oběhu. Výrobcem 
zrcadel je Hughes Danbury Opti­
cal Systems, oddělení firmy Ge­
neral Motors Corp.. Dalekohled 
je ‘krátkozraký’. Denní Hlasatel 
přinesl zprávu o tomto projektu s 
poznámkou o omezené době čin­
nosti zrcadlového dalekohledu. 
NASA však se o této druhé 
skutečnosti nezmiňuje. Myšlenka 
zrcadlového dalekohledu začla 
být uskutečňována, jak dobře 
známo, začátkem sedmdesátých 
let. Chyběl však vhodný dopravní 
prostředek k jeho umístění v 
orbitu. V té době bylo bojováno o 
osud orbitového kyvadlového vo­
zidla (space shuttle), pro které 
nebylo dosti práce. Tak byly 
spojeny dva nedostatky obou pro­
jektů, v nichž jeden ospravedl­
ňoval existenci toho druhého a 
jak je zřejmé, s velkým úspěchem. 
Vědec řekl, že NASA mohla najít 
chybu, která zmrzačila investici 
2.5 bilionu dolarů již před dlou­
hými lety, kdyby podrobili Hobble 
dalekohled zkoušce v hodnotě ně­
kolika set tisíc dolarů. Tak se 
vyjádřil Robert Brown, bývalý 
vedoucí vědec projektu ‘Hubble’, 
když byl žádán o informace 
týkající se chybných zkoušek. Ve 
všech časopisech Ameriky a svě­
ta, jsou popsány stovky toho, co 
by se mělo dělat. Tomu se ovšem 
říká ‘hindsight’, to znamená po­
hled na věci a dění až po tom, 
kdy se udály. Roger Angel, 
astronom University of Arizona, 
který projektuje a staví velkou 
hvězdárnu na Mt. Graham v 
Arizoně řekl, že základním pro­
blémem je vedení NASA. To není 
ovšem nic nového. Jedním z 
důvodů, proč asi nebyla chyba 
nalezena je ta skutečnost, že kdo 
najde chybu v nějakém velkém 
projektu, obyčejně upadne v ne­
milost u ‘vedení’ podniku. Vede­
ní vždy cítí, když ztrácí autoritu. 
A to je jedna věc, kterou si 
nemůže dovolit.

* * *
Dům zástupců a ‘místní’ sníže­

ní rozpočtu pro vojenskou zahra­
niční pomoc. Dům zástupců 
schválil zákon o dotaci zahra­
niční činnosti ve výši 15.6 bilio­
nu, který má snížit vojenskou 
zbrojní pomoc s výjimkou Střed­
ního východu, asi o 13 procent ve 
fiskálním roce 1991. Pomoc El 
Salvádoru bude po 1. říjnu t. r. 
snížena na polovinu původní 
částky. * * *

Vinník žaluje na svého spolu- 
vinníka. Bývalá modelka svědčila 
u soudu, že užívala kokain, 
marihuanu a opia se starostou 
Washingtonu, hlavního města 
Spojených států Barrym, více než 
‘stokrát’. Dle její výpovědi měl jí 
také říci, že propadl návyku v 
užívání kokainu. Rasheeda 
Moore svědčila v soudním řízení 
proti Barrymu a řekla, že měli 
spolu pohlavní styky a užívali 
spolu omamných jedů v letech 
1986 až 1988. Byla pomocnicí 
FBI v jeho zatčení.

Dva batohy hledají. . .
sňatku. Hodně takových inzerátů je na obou stranách Šumavy 
stejných. Jsou však také rozdíly. V západních zemích se lidé v 
takových případech obracejí na soukromé, výdělečně pracující 
seznamovací kanceláře. Jestliže nemají tyto kanceláře v seznamu 
vhodného partnera, pak sami nastylizují inzerát a uveřejní jej v 
novinách.

A tady začíná můj profesionální zájem. Vždyť i odborný 
češtinářský časopis Naše řeč, vycházející v Praze, se zabývá jazykovou 
a stylistickou stránkou seznamovacích inzerátů. Z nich se totiž pozná 
ledacos, co zajímá nejen psychology, ale také linguisty. Německé 
seznamovací kanceláře vyvinuly za dobu několika desetiletí takový styl 
inzerátů, který svědčí o ubohosti jeho autorů. Jenže ten styl má 
zřejmě úspěch. A napodobují jej i ti inzeranti, kteří si text skládají 
sami.

Můžeme uvést několik takových řemeslných výplodů. Tak 
například: Jako 40-letý úředník mám sice zajištěný příjem, chybí mi 
však poctivé, slušné děvče, třeba i z venkova. Jsem pohledný, jsem 
družný a věrný, bohužel však i poněkud plachý. Jsi-li také osamělá 
jako já, tak mi hned napiš. Ručím za to, že ti odpovím bez uvedení 
odesílatele na obálce. Petr. - Tak to byl Petr. A teď inzerát z druhé 
strany: Je mi 36 let a jmenuji se Anna. Osamělost už na mě doléhá 
tak, že nemám žádnou chuť vůbec něco podnikat. Přitom vypadám 
velmi dobře, jsem dobrá kuchařka a mám ráda děti. Protože mám 
úspory, nepřikládám majetku žádnou váhu a chtěla bych se jen 
zahledět do tvého srdce. Ať jsi svobodný, ovdovělý nebo rozvedený, 
nebo se zrovna rozvádíš, tvůj dopis určitě zodpovím. -

V jiných inzerátech se hledají páni s továrnou, starší páni, kteří by 
mladou ženu hýčkali, jinak se pracuje i se symboly zvěrokruhu. 
Například Vodnář hledá Blížence. Bůhví proč. Také se hledají 
katolíci, evangelíci, nekuřáci, to všechno ovšem i v ženském rodě. 
Pánům se nabízejí krásné ženy z Thajska a 2 tisíce mladých žen z 
Polska. Tohle všechno český čtenář seznamovacích inzerátů doma 
nemá.

Jenže v německých novinách se zase nenajdou takové perly, které 
přináší český tisk. Tak třeba: Hledáme vás, kamarádi, abyste nás 
měli rádi. My dvě holky v džínách, v tílku, těšíme se na nadílku. - To 
se ví, milostná poezie a la Karel Hynek Mácha to není, ale stejně jsem 
něco podobného v německých inzerátech ještě neobjevil. A ovšem v 
kapitalistické zemi by nikdo nemohl dát do inzerátů slova 
nadnormativní zásoby. Tady se neví co to je. V českém tisku je zato 
možný tenhle inzerát: Nabídka dne - z nadnormativních zásob 
nabízíme jednoho muže těchto parametrů - rok výroby 1956, výška 
175, hmotnost 61 kilo, použití univerzální. Značka v Praze k dodání 
hned. - Samozřejmě některé stereotypy jsou v českých novinách také. 
A tak se také hledají čestné a poctivé a ovšem i čestní a poctiví. Na to 
sotva se najde v německých novinách inzerát, který se objevil v 
Čechách: Hledám příslušníka SNB. - Vskutku podivné záliby. Na 
konci je “ale - není podmínkou. ” Takže zájemkyně je ochotna slevit, 
v tomto případě ovšem mít spíš požadavky výš.

V německých novinách se občas hledá žena, s níž by mohl partner 
jít krást koně. Jde samozřejmě o vžité rčení, proč by měl konečně 
někdo s novomanželkou jít krást koně dejme tomu v Hamburku. To 
jakýsi inženýr z Moravy na to šel jinak a inzeroval v Čechách: Nejsi 
krásná? Nemáš majetek? Nemáš vysokou školu? Nevadí. Jsi 
nekuřačka, ráda cestuješ, máš ráda přírodu, ráda čteš, máš ráda děti, 
dokážeš mít ráda, chceš být milována, nezklameš? Napiš mi. -

V Čechách i v Německu se v seznamovacích inzerátech tyká. Také 
to je znak nové doby. Kdysi to nebylo ani v jedné ani v druhé zemi 
zvykem. V Německu se najdou velmi často inzeráty takovéhoto typu: 
Čtyřletý roztomilý rošťák hledá nového tatínka a hodného muže pro 
svou maminku. - V Čechách to není jiné. Například: Diblík v 
sukních hledá pro sebe a pro svoji maminku prima tátu a kamaráda. 
- Ze seznamovacích inzerátů vyzařuje jednou mazanost a světáckost, 
jindy neskonalý smutek osamělých lidí, často životem těžce 
zkoušených. Formulace inzerátů se v Západním Německu i v 
Československu hodně blíží. Vždyť podobná lidská situace a 
podobná atmosféra naší doby k tomu přímo vede. A přece se mi zdají 
ty české inzeráty nějak bližší. Snad i nápaditější. V německých 
novinách jsem ještě nečetl takovýto text: Dva batohy hledají mužná 
záda a jejich majitelky spolehlivé opory nejen pro putování 
Vysočinou. - Doufám, že ta mužná záda skutečně našly. I nadále 
budu číst inzeráty. Četl je i Karel Čapek a přiznal sek tomu. Tak co 
bych se nemohl přiznat i já. A při seznamování inzerátů z Čech a z 
Německa se budu snažit uhádnout - přibližují se společnosti těchto 
dvou zemí v těchto tak čistě lidských vztazích, anebo se od sebe 
vzdalují?



Pyramida. . .
vá světle žlutý burgundský vápe­
nec, který až překvapivě harmo- 
nuje s historickým zdivém.

V ‘Hale Napoleon’ je mimo 
pokladen a informačních Stánků i 
výstavní síň o výměře 1.200 
čtverečních metrů. Dále jsou zde 
konferenční sály a auditorium se 
420 místy. Nechybějí však ani 
praktická zařízení - jako pošta, 
banka, největší pařížské knih­
kupectví, specializované na litera­
turu o umění a samozřejmě na 
návštěvníky čeká i kavárna a 
luxusní restaurace.

Na první, dočasně instalované 
výstavě m.r. bylo možno shléd­
nout dary, pocházející od 2.700 
mecenášů, jimiž byly sbírky Lou­
vrů postupně obohacovány. Dva­
náct sálů bylo zaplněno díly z 
francouzského malířství, z nichž 
mnohá spatřila veřejnost poprvé. 
Z důvodů prostorových nebyla až 
dosud vystavována. Modernizace 
také přispěla k tomu, že se světu 
otevřela i významná část minulos­
ti Louvru. Návštěvníci mohli spa­
třit např. zbytky paláce Karla - 
V., které byly objeveny při vy- 
kopávkách na vnitřním nádvoří.

Velkorysé interiéry, navržené 
designérem Jean-Michel Wilmot- 
tem, moderní videová technika, 
elegantní pojízdná schodiště a 
hostesky v módních uniformách 
usilují o to, aby přestavba, která 
stála hrdé dvě miliardy franků, 
dala Louvru nový ráz. Milovníci 
umění si prostě mají v budoucnu 
přijít na své. Počítá se ostatně s 
více než 3,5 miliónů návštěvníků 
ročně.

V budoucnu se má také pře­
místit na 80 procent z tří set tisíc 
uměleckých pokladů Louvru. V 
rámci druhé stavební etapy, jež 
má stát dvojnásobek první, totiž 
4 miliardy franků, budou pod 
tuillerieskou zahradou vybudová­
ny podzemní garáže pro autobusy 
i osobní automobily, v plánu je 
stavba zásobovací komunikace a 
dojde i na restaurování plastik a 
fasád bývalého královského zám­
ku. Především však mají být do 
roku 1995 přičleněny k muzeu i 
prostory severního křídla paláce, 
v nichž sídlí ministerstvo financí. 
Výstavní plocha se pak zdvojná­
sobí. Úředníci ministerstva fi­
nancí vyklidí komnaty, pocháze­
jící z doby Napoleona III., v 
nichž úřadují od roku 1871.

Pyramida, jejímž tvůrcem je 
čínsko-americký architekt Ieoh 
Ming Pei, byla jedním z nejspor­
nějších pařížských stavebních 
projektů. Za realizaci vděčí osob­
ní iniciativě Francoise Mitterran- 
da, který v roce 1981 oznámil 
rozhodnutí o přestavbě Louvru. 
Zlí jazykové tvrdí, že socialistický 
šéf státu, objevující se v karikatu- 
rách často v podobě sfingy, si 
‘Velkým Louvrem’ staví vlastní 
pomník, který prý zostouzí nej­
větší palác světa. Vlny protestů 
proti přestavbě Louvru se však 
již, jak už to bývá, pozvolna 
utišují.
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VÁCLAV BENEŠ 
TŘEBÍZSKÝ

Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
„A nyní - proč přicházím!“
„Jsem nedočkavý - opravdu nedočkavý!“
„Tvůj národ roztržen - má vlast rozvířena až do dna ...“
,2el Bohu, že tak!“
Vojvoda třikráte hlavou přikývl.
„Císař stará se více o korunu sicilskou než o vás...“
V očích Jindřichových zableskla se potměšilost jako šupina 

ještěra, když se byl vykoupal a ulehl si do písku na výsluní.
„Už tak zvykem v rodě Stauřovců odedávna...“
„Mezi říšskými knížaty reptání a nespokojenost den ode dne 

se vzmáhá!“
Brunšvický vojvoda utkvěl na mluvčím pronikavým pohle­

dem.
„Hohenštaufský trůn zviklán v samých základech ...“
Lev ze svého hosta ani očí nespouštěl.
„Odpusť mi, vojvodo, otázku, již nyní učiním.“
Jindřich přikývl s úsměvem.
„Je tvůj smír se synem Fridrichovým upřímný?“
V obličeji brunšvického vojvody pojevil se výraz neobyčej­

ného udivení.
„Ne nadarmo jsem řekl prve: odpusť .mi otázku, již učiním! 

- Tys přikývl a já si ji dovolil! - Neptal jsem se nazdařbůh!“
„Nuže?“
Výraz Jindřichovy tváře změnil se v největší zvědavost.
„Nepořádků ve vlasti mé vinen on.“
„Nepořádků v Německu vinen také on ...“
„Podejme si ruce, vojvodo, vstaňme a kolem našich ko­

rouhví shromáždí se vojsko, kterým oba zbavíme se nej odpo­
vědnějšího nepřítele rázem... Ty dosedneš na trůn praotce 
svého Jindřicha Bavorského a mně dostane se, co mi také prá­
vem náleží...“

„Smělé, velmi smělé záměry! - Krásné, velmi krásné vy­
hlídky! - Umíš mi z duše mluvit! - Neodvážil jsem se dosud 
myslit tak daleko sám... Věř, Otakare, budu o tom pře­
mýšlet - tvůj návrh mi lichotí - tvá důvěra mne poctívá - tvá 
návštěva milou mi dvojitě... Ale budeš unaven ... Tvého 
pobytu není bohdá u mne na den či dva...“

A když se vojvoda Jindřich ocitl v komnatě, kdež byla zá­
roveň i jeho ložnice, dal se do posupného smíchu.

„Ty chudáku - ty že chceš rozdávat korunu svaté římsko- 
německé říše? - Ty, který bloudíš světem, nemaje vlastní půdy 
ani píď, jsa rád, poskytne-li ti někdo přístřeší, kde bys sobě 
mohl odpočinout? - Ty - mně - radit?“

Vojvoda Lev až osípěl, jak se rozesmál.
„Koruna mně beztoho neujde! - A jestli bych si ji nemohl 

postavit na hlavu já, můj syn, můj Ota zajisté tak učiní... Oč 
jsi výše, ty smčlče, než křečkové, o nichž jsem ti vyprávěl... 
Mně, starému Lvovi, před kterým padl na kolena největší 
císař, jaký kdy panoval, kteréhož se bál císař, jakéhož v této 
říši naší ještě nebylo, před kterým se chvěl jakoby zimnicí nej­
mocnější panovník celého světa - mně opovažuje se radit české 
knížátko, jemuž žebrota vyhlíží každým záhybem ... Za tu 
opovážlivost již musíš být potrestán!“

Jindřich Lev si nyní i nohou zadupl, až se koberec o zlatou 
ostruhu natrhl.

Staří lidé bývají krátké paměti; ale tento potměšilec byl 
přece jen příliš krátké paměti. Neuplynula snad ani tři léta, co 
dovolával se pomoci českého knížete Otakara sám. Tehdáž mu 
převelmi na tom záleželo, aby jej dostal na stranu svou; 
a Otakar své pomoci proti starému nepříteli všeho, co dýchalo 
českým životem, neodpíral. Také si Rudovousá poštval na sebe 
i podráždil tak, že musel kamenný prestol vojvodský postoupit 
jinému a opustit svou otčinu...

A dnes ten Jindřich Lev českého knížete Přemysla Otakara 
- neznal... Uhodl dobře, řekl-li, že nemá ani píď vlastní 
půdy a že musí být rád, poskytne-li mu někdo na několik nocí 
přístřeší.

K Přemyslu neznal se již ani vlastní švagr jeho a byl hotov 
vydat jej náhončím Jindřicha Břetislava za podmínkou, bude-li 
Míšeň nepřátelských vpádů pro příště ušetřena...

Na mladou hlavu syna Vladislavova ulehla léta zlá nesnesitel­
nou tíží. Nepřátel proti němu všude plno a věrné duše skorém 
nikde, ať se podíval kamkoliv.

Jedinou těšitelkou byla mu choť jeho, věrná, dobrá paní, jež 
snášela s ním s trpělivostí nevídanou všecky svízele a všecky 
strasti, jichž kolem těchto dvou hlav se kupilo, že těžko pově­
dět. A jedinou radostí jeho - Drahuška... Když se odhodlal, 
že zajede na dvůr Jindřichův, manželka jeho padla mu v náruč 
a dceruška uchopila se ruky jeho, že nebylo vyproštění... 
Musel je s sebou vzít. Komu by je také v cizí zemi mohl zů­
stavit v ochranu.

A když se mu tak dnes Drahuška vyhoupla na klín, když 
zasmušilým čelem jeho přejela bělounkou ručkou, když kloko­
tem slavíčka zašveholila ústa její a když ha rameni jeho spoči­
nula pravice ženina - teprve si oddechl volněji.

„Jest to starý had, který, jak se jednou zdálo, podobal se 
dobrácké užovce, ale dnes jsem v- něm poznal zmiji, která už 
dávno nemohla svého jedu vystříknout...“

Hlava Přemyslova se bezděky sklonila a čelo jeho dotklo se 
jemninkých, jakoby z nejdražšího hedvábí tkaných vlásků Dra- 
huščiných...

„Chtěl jsi, tatíčku, říci, kam nyní? - Viď, že jsi chtěl? - 
Povím ti, kam bychom mohli jít.“

Otakarova hlava pořád tak svěšena ke hrudi a zdálo se, 
jako by ani otec neslyšel otázky dceruščiny...

„Půjdeme za otcem Dobrohostem ... My ho tu, tatíčku, mu­
síme nalézt... Než mezi takovýmito lidmi, bude nám lépe 
u těch, kterých jsme jaktěživi neviděli... Uhlídáš, že se s ním 
setkáme co nevidět...“

Přemysl upřel nyní zrak na svou choť.
„Půjdu s tebou v širý světa kraj... Země tvá zemí mou ...“
Paní Adléta chtěla ještě dopovědět: „lid tvůj lidem mým 

a hrob tvůj hrobem mým,“ ale zamlčela se ještě včas. Dra­
huška by těmhle slovům velmi dobře byla porozuměla.

„Jsme opravdu opuštěnější než tamhle to ptáče, jež má ale­
spoň hnízdo vlastní!“

V očích Přemyslových objevily se náhle mlhy, těžší oněch, 
jež za listopadu nad zdejším krajem spočívají...

V komnatě, v níž bylo všecko upraveno opravdu císařský, 
zavládlo na nějakou chvíli ticho.

Drahuška ještě tak na klíně otcově, Přemyslova hlava také 
čelem na skráních dceřiných a paní Adléta těsně vedle chotě, 
pravici majíc položenu na jeho rameni.

Před komnatou slyšet náhle tlumené kroky, jako by se byl 
přede dveřmi někdo zastavil a naslouchal, nevěda, má-li vejít 
či obrátit se zpět.

Pojednou se dveře otevřely a na prahu stanul přistárlý muž, 
podle barev čeledín vojvodský.

Otakar se rázem vzchopil a sáhl k boku po meči.
„Račiž mi, pane, odpustit smělost mou ...“
„Jak se opovažuješ?“
„Protože tě ctím ..."
„Nikdy jsem tě neviděl...“
„Ale já slyšel o tobě ...“
Čeledín mluvil řečí, jako vloni ten kmet, jenž o sobě pravil, 

že se nenarodil a že nikdy neumře; odvážil se až doprostřed 
komnaty. Ruka jeho spočívala na rtech, dávajíc Přemyslovi 
znamení zcela zřetelné.

„Nejsi zde, pane, bezpečen ... ! Již zítra by bylo veta po tvé 
svobodě!“

Přemysl nemohl po této výstraze ani slova na okamžik po­
vědět.

,Ze by tvůj pán své cti tak byl nedbalý?“
„Cest tu, pane drahý, již dávno pochována ... Ještě této noci 

musíš prchnout... Jindřich Lev by poslal císaři do Itálie velmi 
rád nějaký důkaz své oddanosti... Ty mi, pane, rozumíš?“

Pokračování na str. 5

Oznámení úmrtí
Oznami^jeme všem příbuzným a známým smutnou zprávu, že nás navždy 

opustila

MARIAN HABAL
rozená Krizman, manžel Frank Habal.

Bydliště South Daytona, FL., dříve Cicero a Downers Grove
Narozena byla 17. dubna 1908. Zemřela v pátek 29. června 1990 v Halifax 

Medical Center, Daytona Beach, FL. ve věku 82 let. Byla členkou Lodge 
Rovnost č.S3, CSA Pioneer Lodge č.559 SNPJ, Samuel Levin Center for 
retired members ACTW of A. Pohřeb drahé zesnulé se bude konat v sobotu 
7. července v 10 hod. dopol. z kaple pohřebního ústavu Chrástka, 6301 W. 
Cermák Rd., Berwyn. Obřady Frank Kostka, a odtud do Masarykova 
mauzolea na Českém národním hřbitově.

Pozůstalí:

FRANK FRABAL - manžel;
FRANCENE VOTSIS - dcera; ALLEN (BERNICE) - syn;

VIKKI VOTSIS, ALLEN Jr HABAL, WILLIAM, JENNIFER HABAL - 
vnoučata; EDWARD KRIZMAN ■ bratr; LILLIAN BELZA - sestra; 
CHARLES BELZA, SAMUEL M. D., JAMES EMERSON - synovci;

MERCEDES EMERSON - neteř

Návštěvní hodiny v pátek 6. července od 2 do 9 hod. večer.
Místo květin přispějte na CSA Scholarship Fund nebo na svůj dobročinný 

spolek



„Prchnout? - Jen kam?“
„Buď o to, pane, bez starosti! - Jsem Slovan, pocházím ze 

země, jež s vojvodstvím hraničí, v té zemi všecko vstalo, aby 
jí vrátilo starou volnost... Mne tu hryže svědomí hůř než 
starý červ mladý kmen... Chci stát v jednom šiku s rodnými 
bratry proti odvěkému vrahu... Ve vlasti mé ti poskytnou 
pohostinství, kde jen budeš chtít... Tvé paní i téhle dcerušce 
tvé učiní, co jí na očích uvidí... Já ti, pane, cestu ukážu... 
Ale nesmíš otálet... Až bude v hradě ticho, zmizíme, jako 
když pták přeletí...“

Přemysl Otakar stiskl tomuhle výstražníku ruku, jak dovedl
Osoba jeho i s rodinou byly by pro císaře Jindřicha od zdej­

šího vojvody opravdu nejvýmluvnějším dokladem oddanosti 
i přátelství. A potom bylo by po všem... Do Vlach cesta 
daleká a nazpět ještě delší... Ve Vlaších prý člověk přiloží ke 
rtům zlatý pohár, pije - pije, kolem očí se mu mžitky dělají, 
žilami probíhá nejpříjemnější pocit, poháru od rtů nelze ani 
odtrhnout, ale za chvilku oči obráceny v sloup, rty křečovitě 
staženy, zuby zaťaty a na těle proskakují velmi podezřelé 
skvrny modravé ...

Tou chvílí psal vojvoda Lev do Vlach císaři list, v kterém ho 
ujišťoval Bohem, svou ctí a čím by ještě jen chtěl, jak mu 
oddán, jak teprve poznává zlaté srdce jeho, jak se těší, že dva 
rody, které v Němcích nejslavnější, zřekly se starých pří a pů­
tek, že k sobě přilnuly, jako by z krve jednoho otce pochá­
zely ... Říšský mír že na dlouhá léta utvrzen, knížata všecka 
že k trůnu s nelíčenou důvěrou se obracejí... Jen v těch Ce­
chách že sopka, ve které oheň nikdy nezhasíná, tam odtud že 
může říši jediné vzejít zlo a nejlépe že by ovšem bylo, aby 
v Praze vládl kterýkoli vladař z rodu německého... Prozatím 
však že učinil opatření pro všecko, zasílaje tuto Jeho císařské 
Milosti jakožto záruku míru i pokoje Otakara, syna někdy 
Vladislavova, jenž odvážil se jemu Samému do očí popouzet 
proti velebnosti císařské...

Když vojvoda tento list dopsal, opatřil ho svou pečetí, byla 
již čirá noc a Přemysl Otakar blížil se s chotí i dceruškou 
pomezí brunšvického vojvodství. Družina jeho byla rozmno­
žena o jednoho průvodce, jenž jim neznámým krajem ukazoval 
cestu - téhož, který knížeti dal výstrahu.

Jindřich Lev se těšil na zítřek, kdy se bude moci aspoň čás­
tečně za Guncelína na krvi slovanské pomstít. Ale zklamal se 
velmi. Když otevřel komnatu, v níž své hosty ubytoval, aby 
zasedl s nimi k snídaní - nebylo tu po Přemyslovi ani stopy... 
Když jej poručil hradem hledati, nebylo o něm nikde ani 
vidu ... A scházel tu i čeledín, který se vždycky stavěl, jako by 
byl nejvěrnější a jehož služeb právě za těchto dnů chtěl upo­
třebit nejvýhodněji.

Vojvoda si vjel již potřetí do dlouhých, bílých vlasů oběma 
rukama.

„Kolem půlnoci vyjelo několik vyzvědačůl“
,;Vedl je čeledín Demutl“
Hrudníku nezbylo však již času, aby se dále mohl ospravedl­

nit. Odvlekli ho okamžikem do věže, z níž, dostal-li se někdo 
za její stěny, nikdy božího slunce již nespatřil. Týmž trestem 
postiženi i hlásní s vrátnými. Všecka čeleď třásla se hrůzou 
z rozzuřeného pána. Takhle ho nikdy neviděli, ani tehdáž, když 
jej došla novina, že jest dán do říšské klatby. Tenkrát vyhrkl 
ještě v nejopovržlivější smích, pergamenovou listinu s císař­
ským podpisem hodil svému koni pod kopyta, že ji tento na 
prášek rozdupal, a téhož dne dal vyvalit všecko víno, co ho 
měli ve sklepích, a čeleď pila, jak kdo jen mohl.

Obličej vojvodův zůstal zachmuřen, i když přitrhly četné 
zástupy z krajin poledních, aby pomohly zastavovat proudy 
„slovanského moře“, jež by velmi snadno mohlo zatopit i jejich 
domácí krby... A přirazilo jich každým dnem, že se museli 
rozložit po brunšvických rovinách. Nad jednotlivými stany 
vlály korouhve s červeným křížem, označujíce ležení křižáků, 
a celé řady jezdců, jež se vinuly cestami k Brunšviku ze všech 
stran, svědčily, kterak vykonali poslové Jindřichovi svou po­
vinnost. Mezi rytíři ponejvíce bílé pláště s červenými či čer­
nými kříži, dle nichž poznatelni členové mladistvých tenkráte 
řádů templářského a německého. - Ve zdejších krajích lze si 
snadněji získat zásluh než za mořem proti půlměsíci. Mladá 
hrabátka považovali tuhle výpravu za účiněnou hračku ...

3. července 1990 Denní Hlasatel 5
Venku rozléhal se praskot, jako by moře i skálu, na níž tyhle 

zříceniny, chtělo zničit a rozdrobit v prach ...
„Tys viděl všecku slávu zdejší a přišel jsi umřít aspoň do 

zřícenin! - Jsi šťasten, Drahovíte - přešťasten - kde já si od­
počinu?“

Veležrec Drahovít seděl na stupních obětiště opravdu 
mrtev... Zdálo se, jako by byl zkamenělec... A když tak 
klečel před novou sochou Svantovítovou starý bodrcký kníže, 
ozvaly se za jeho zády kroky a do svatyně vstoupil sbor 
vlchevcii. Všichni ho poznali rázem a stiskli si ruce navzájem 
mlčky.

„Žes přišel, v tom bohů vůle!“ pravil temným hlasem nej­
starší.

Potom uchystali venku hranici a na dříví položili nebožtíka.
Sotvaže jím však hnuli, klesly mu ruce i hlava, roucho na 

hrudi se samo rozevřelo a na samém těle pojevily se jakési 
hedvábné závitky.

Vlchevci vše opatrně rozvinuli a potom se všickni, jako by 
si řekli, rty dotkli s nevýslovnou úctou hedvábí - bylať to stará 
Svantovítova korouhev, jež byla vztyčena v téhle svatyni, když 
tu ještě všecko svitem a leskem poutníka k slzám mimoděk 
nutilo. Veležrec ji měl obtočenu kolem těla nahého a skorém 
třicet let ji nosil i ukrýval na hrudi.

„Šťastné znamení!“
„Aby bozi požehnali kroky tvé!“
Vlchevci položili korouhev na obětiště k nohám Svanto- 

vítovým.
A když rozhrnuli nejspodnější cíp, vypadlo k zemi několik 

pergamenových proužků.
Nejstarší žrec se sehnul, lístky zdvihl, četl obsah jejich nej­

dříve potichu a potom hlasitě... Písmo byly staroslovanské 
runy a obsah lístků zněl takto: „Bude-li vůle věčných spás, 
aby kdo nalezl tento poklad, jejž nosím na těle svém i na srdci 
od těch dob, co ruka vraží zpustošila Svantovítův velechrám - 
nechť kopá sto kroků na východ slunce od posledního pilíře 
k straně půlnoční, na němž zavěšeny byly opony, které dělily 
předsíň od svatyně, i dokopá se brzy žerdi, na kteréž svátá 
korouhev tolikrát vodívala otce naše proti vrahům a tolikrát 
vítězívala.“ - Na druhém proužku byly tyto řádky: „Po smrti 
Niklotově, když hlavu jeho uťatou poslali z Němec do Dánska, 
nikoho jsem neuznával hodným, komu bych mohl svátou ko­
rouhev svěřit. A proto jsem drahocennou památku tu ukryl na 
svých ňadrech.“ - Třetí závitek psán byl nejpozději, možno, že | 
také před několika měsíci či týdny, a starcova ruka pozname­
nala na něm teto: „Slyším, že Niklot oživl, že bozi dobří svému 
lidu poslali osvoboditele; je-li pravdou, co větry donesly k uším 
mým, rád - velmi rád bych se sešel s ním, rád - velmi rád 
bych do rukou jeho svěřil tuto korouhev; ale jsem slab, příliš 
slab... Odejdu k věčným spásám dříve, než ho uvidím. Ne- 
byl-li by to však, nechť se nikdo neopovažuje, - duše jeho 
přešla by ve zvíře prašivé a do konce dnů světa neměla by 
pokoje - korouhev rozvinovat; ale ať ji spálí se mnou a tak ať 
zajde s posledním veležrecem poslední památka slavné, zlaté 
Arkony...“

Když nejstarší žrec obsah jednotlivých lístků dočetl, zavládlo 
svatyní hrobové ticho, jehož, zdálo se, že neodvažují se rušit 
ani mořské vlny. Zraky vlchevců spočinuly tázavým pohledem 
na Niklotovi.

„Jsi ty opravdu Niklot - ten, o kterém řeč v těchto závit- 
cích?“

Nejstarší vlchvec div že svým zrakem bodrckého náčelníka 
neprobodl a hlas jeho zněl strašlivým přízvukem, jejž doplnilo 
ještě moře, zabouřivší nyní, jako když se hradby v hromady 
rumů sesouvají.

„Jsem!“
Pokračování příští čtvrtek

Z Chile. . .
pokládají Bílou horu za horole­
zecky zvlášť obtížnou a každý, 
kdo snáší řídký vzduch, je vytrva­
lý chodec a dobře technicky 
vybaven, může ji - samozřejmě 
pod dohledem místních průvodců 
- zdolat za sedm dní nahoru i 
dolů. Jenže - tak je tomu dnes. 
Už v roce 1861 se o ni pokusil 
německý baron Carl Klaus, ale 
dostal se jen do výšky 2.500 
metrů. O rok později pokus 
zopakoval a vyšplhal se do výšky 
4.300 metrů. Rada německých,, 
rakouských a britských alpinistů 
se rovněž pokusila Kilimandžáro 
dobýt, ale zkušenosti ukázaly, že 
hranice 5.000 metrů byla jaksi 
nepřekrocitelná. Hlavními důvo­
dy neúspěchů byly špatné meteo­
rologické podmínky. Kilimand­
žáro totiž leží v pásmu tropických 
dešťů a bouří a oba jeho vrcholy 
jsou takřka stále zahalené mra­
ky.

Palmu vítězství nad Bílou ho­
rou - Kilimandžárem si odnesl 
německý zeměpisec a cestovatel 
Hans Meyer. V roce 1887 a pak 
ještě jednou o rok později vystou­
pil až na spodní okraj sněhových 
polí, ale bouře a úplné fyzické 
vyčerpání jeho druha ho donutily 
pokus vzdát. Koncem září 1889 
se Meyer vydal na Kilimandžáro 
potřetí, tentokrát s jiným a zdat­
nějším kamarádem, rakouským 
alpinistou Purtschnellerem. Vý­
stup byl velmi obtížný a metero- 
logická situace donutila horole­
zecké duo k dočasnému sestupu 
do základního tábora> brzy nato 
však oba horolezci zahájili gene­
rální útok na vrchol Kiba, jehož 
dosáhli dopoledne 6. října 1889, 
tedy před sto lety. Hans Meyer a 
jeho druh se stali vítězi nad 
nejvyšší horou Afriky a současně 
nejvyšším vrcholem tehdejší říše 
císaře Viléma, jehož jménem os­
tatně Kibo pojmenovali.

Dnes je celý masív Kilimandžá­
ra, tedy jak keňská, tak i tanzan- 
ská strana přírodním parkem. 
Svahy velehor jsou porostlé sava­
nou a tropickým pralesem, v 
němž žije divoká zvěř. Nad touto 
zónou je horský les s houštinami 
bambusů, ještě výš přechází po­
stupně tropická a subtropická 
flóra v polární, pro níž je typický 
porost senécií, lobélií a různých 
kapradin. Pokračujeme-li ve vý­
stupu, narazíme na kolonie tuho- 
listých travin, na mechy a lišejní­
ky, nad nimiž je pak už pásmo 
věčného sněhu a ledu.

Vulkanologové pokládají Kibo 
a Mawenzi za činné a pouze 
dočasně dřímající sopečné kráte­
ry. Vskutku, když koncem čtyři­
cátých let stanula na vrcholu 
nejvyšší hory Afriky českosloven­
ská známá cestovatelská dvojice 
Hanzelka a Zikmund, byla pře­
kvapena, že v kráteru bylo relati­
vní teplo a led se na jeho 
vnitřních svazích nedržel. V mi­
nulé době ale tento ohromný 
vulkán nebouřil. Patřil však 
vždyckj - a bude nadále patřit - 
ke klenotům africké přírody.

When, you haue questions 
about investing».. 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Westem National ...we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 Wast Cermák Road 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 656-2000 

depositors *"**
INSURED UP TO řTtóf

Í100.000

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA* ■ 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, EL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450



mluvíme česky

6526 W. 41st St., Stickney,
3417 S. 57th Ave., Cicero,

2638 S. Euclid, Berwyn

1135 Cleveland, LaGrange Park.
Jeďte okolo se podívat anebo 

zavolejte o další informaci.

ANITA MACHEK, Broker associate 
Realty World Jeff Jensen

Chcete koupit nebo prodat dům, tříflat, 
kondo, apartment budovu nebo commercial 
property? O pomoc v real estate otázkách s 
důvěrou volejte Office (708) 579-9800, Home 
(708) 485-3522.

LaGrange Park - 2 fiat Ť in-law, v pěkné 
čtvrti, vysoký příjem. Volejte Anitu.

DÚM NA PRODEJ 
ve Westmont, za zlevněnou cenu $ 99.900. 
Zděný , 2-ložnicový ranč, plný basement, 
velké místnosti a velký oplocený pozemek 

100x140 stop.
Volejte: MATIAS GOLD REAL ESTATE 

<7708) 960-9559

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• non OaK Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437- 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 150 East End Ave. 
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

MIKI SPIGL

Čermák Road Realty
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

J^SŠ ''4^i PRODÁ SE
RODINNÝ DOMEK

VE WESTCHESTERU 
profesionálně stavěný, veliký pozemek.;

Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio - velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

JIŽNÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny ■ 3 BD + 1.

Př(jem 1.050,- dolarů za a-A 
$ 149.900,-

Hodláte-li strávit svou dovolenou na Flori­
dě, navštivte resort VERSAILLES 
COURTS, apartments s kompletně zaříze­
nými kuchyněmi. Měsíčně-týdne, s plnou 
obsluhou, v letní sezóně od $185 týdně. 
Nacházíme se mezi Clearwater a St. Peter­
sburg, jen 15 minut od Gulf of Mexico. 
Pište nebo volejte o reservace.

LE VERSAILLES COURTS 
10464-106th Avenue North 
LARGO, FLORIDA 34643 

(813) 391-6045
O vaše plné pohodlí se postará krajan 

M. Kavka s chotí Yvonne

Nová kniha
Právě vyšla kniha Petra Roma­

na “Vlečen pod šibenici”. Autor 
odsouzený k trestu smrti, očitý 
svědek, poutavě a s napětím 
vypráví o období stalinismu v naší 
vlasti. Kniha by měla být v každé 
rodině a měli by ji číst příslušníci 
všech generací. Cena 20 dolarů 
plus 2 dolary poštovné a expedi­
ce. Objednávky: Editions VERI­
TAS, C. P. 2130, Ste-Julie, Qué. 
Canada JOL 2C0.

. (312)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON \

Home of the finest permanent uaríng

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now át * ■

' 6234 W.,Cermák Rd., Berwyn, IL

HLEDAJÍ SE KRAJAMÉ

Emil H^jek, čsl. uprchlík byl nalezen ve 
svém bytě 6102 W. Cermák Rd. Cicero Ill. 
mrtev. Přátelé nebo příbuzní zemřelého 
hlaste se na:

St. Jančík, 6234 W. Čermáková tř. 
Berwyn, IU. Tel.: 708-484-1118 C. N. R.

PRODÁM 
nábytek z 3-ložnicového domu, 
levně: sedací souprava - 4 ks a 
1 kus rozkládací na spaní, 
skřínky; jídelní stůl a 6 křesel, 
válendy, lampy, microtrouba, 

TV 19” a další.
Volejte po 6. hod. 

(708) 279-0109

FOR SALE 
Furniture from 3 bdrm, house, 
reasonable: corner set - 4 pcs 
plus 1 queen sleeper, cabinets; 
dining rm. table w. 6 chairs; 
couches, lamps, microwave 

oven, 19” TV, etc.
Call after 6 PM: 
(708) 279-0109

HELP WANTED

POSTAL JOBS

Start $11.41-hr. t benefits. 
For exam and application infor­
mation, call 7 days 8am to 10pm 

1-216-324- 2102 ext. 102

WAREHOUSE
Well established pet supply distributor 

needs good employee for general warehouse 
and delivery. Benefit package includes 

medical and profit sharing.
Apply in person at: 
7554 Central Ave. 

River Forest - (708) 366-8885 
Must be FLUENT in English

, HELP WANTED 
CHILDCARE 

Mature, full time. Live in or out 
Housekeeper, cook, Nanny, 

free some weekends. 
Speak English. Experience 

prefered.
CALL 246-0705

English speaking Bohemian 
woman between 35-45 to do home 
health care to a woman of 78.

Call after 7 PM and talk to 
Marlene at 735-3585

Seznámení

Manželé s 2 dětmi z Prahy 
by rádi navázali přátelství 

s mladšími manžely-krajany

Ig. Jindřich MELÍŠEK 
Aubrechtové 3105 

106 Praha 10 
Czechoslovakia-Europe

Krajanský svět
Klub čs. zahrádkářů pořádá 

piknik v neděli 15. července v 
Shuths Grove na 22. ulici a 
Desplaines Ave. Hudba a dobré 
domácí pohoštění.*

Ceskoslovensko-americký kon­
gres pořádá československý festi­
val (piknik) v neděli 29. července 
v National Grove č. 4, Desplaines 
a 27. ulice v N. Riverside. Účin- 
kuje Koncertina klub, tombola, 
domácí pohoštění.♦

Chicagoland Sokol Building 
Ass. pořádá výroční piknik v 
neděli 19. srpna v National grove 
č.4. Vyhrávati bude Koncertina 
klub. *

Sdružení československých 
exulantů pořádá piknik v neděli 
9. září v National Grove č.4.v 
N. Riverside. Vyhrávati bude 
koncertina klub. Jaternice, 
bramboráky, švestkové koláče a 
jiné. *

51. Moravský den pořádá Ú- 
středna moravských spolků a 
Národopisný kroužek ÜMS v 
neděli 22. září 1990 v Union Halí 
v Countryside IL. Bude to opět 
velká národopisná slavnost.

Jídelní lístek 
pro vesmír

Při sovětsko-francouzském letu 
do vesmíru, který se plánoval na 
konec roku 1988 mohli kosmo­
nauti svou stravu vybírat z labuž­
nického jídelního lístku, který 
připravili dva známí francouzští 
kuchaři ve spolupráci s francouz­
ským státním vesmírným středis­
kem CNES. Jsou to Pierre 
Roudge a Lucien Vavel, oba z 
francouzského města Toulouse a 
jejich kreace sahají od kapusty s 
račí pěnou a jablky až po narych­
lo pečené holubí maso ve sladko­
kyselé omáčce s datlemi, rozin­
kami a kořením, od kachny, 
obložené artičoky se zeleninovým 
a šunkovým pyré až k zaječímu 
ragú se švestkami a vodkou či k 
humrovému koktejlu s pomeranči 
v bílém víně. Také Sověti prý už 
tuhle stravu testovali a byli s ní 
spokojeni. Podivné by bylo, kdy­
by nebyli. Jen musela ještě být 
podrobena zkouškám co se týče 
trvanlivosti v extrémních klimati­
začních podmínkách.

Ale protože i Francouzi jsou 
lidé podnikaví, mají se tato 
‘kosmická jídla’ - ve spolupráci s 
jednou konzervárenskou firmou 
objevit i ve vybraných francouz­
ských obchodech s potravinami. 
Podle tvrzení obou kuchařů se 
vzhledem ke své jemné chuti a 
snadné stravitelnosti hodí za stra­
vu zejména pro vodáky, horolezce 
a speleology čili - průzkumníky 
jeskyň.

Dobrou chuť! -sem-

WORLDWIDE RECYCLING CO.

Presently accepting applications for positions 
as a purchasing representative. Must read, 
write and speak English and your native 
language. Must have experience in retail 
sales or related field. A college degree a 
plus. Interested applicants should send a 
letter and resume to:

Purchasing Representative
P. O. Box 8

Hartford, IL 62048
Attn: Pamela Davies

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside. Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545
Pager 817-0782 4

MILLIE
KOLESKE
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Tisk. . .

dobe tiskovým funkcionářem Občanského fóra, hnutí občanů jež se 
stalo politickou stranou a bylo favoritem parlamentních voleb. 
Zmínila se o nedostatku zařízení, novinového papíru a tiskařských 
lisů, které by nebyly kontrolovány komunistickou stranou. Pak 
přestala generalizoval.

’’Žijeme v určitém druhu společnosti” řekla. ”Ta měla absolutní 
moc nad tím co se učilo na školách, včetně studentů novinářství. 
Tak to šlo po dobu čtyřiceti let. Co bychom opravdu potřebovali je 
vyučování studentů novinářství. Učitelé jsou většinou ze starého 
složení - dobří jsou výjimkou. Aby se opravdu pomohlo bylo by třeba, 
aby naši studenti šli studovat do ciziny, na dobré novinářské školy. 
Nejedná se o stovky či tisíce novinářů, ale jeden zde, dva na jiném 
učelišti - ti by se stali základnou budoucího novinářství. Potřebovali 
bychom dostat na každé univerzitě jedno stipendium pro českého 
studenta. To není nemožné. Pošlete vaši nabídku Karlově univerzitě. 
Hned dostanete jednoho, tři, pět studentů - kolik chcete”.
Většina reportérů, kteří ji vyhledávají v kancelářích Občanského fóra 
jsou cizinci, jak nám sdělila Rislingová. ’’Čeští novináři by měli přijít, 
ale nikdo se neukáže. Něco chybí jejich duchu. Byli zvyklí chodit do 
tiskových konferencí, ale to je vše. Nejdůležitější zásadou, které byli 
učeni bylo, že museli naslouchat a být poslušnými”.
Děkan novinářské fakulty na Karlově univerzitě, Čestmír Suchý musí 
nyní vychovat příští generaci českých novinářů. Není si jistý, zda se 
mu to povede. Přednášky jako ’’propaganda a agitace”, ’’současná 
politika komunistické strany Československa” a ’’mezinárodní hnutí 
dělníků” zmizely během jedné noci. Výbor fakulty se stále snaží dát 
dohromady novou učební osnovu. Suchý doznává, že Československo 
zoufale potřebuje reportéry, kteří znají své řemeslo. Říká, že 
socialistickou tradicí nebylo informovat čtenáře, ale vzdělávat ho. 
”Ríci mu, co si má myslet”? zeptali jsme se. “Ano, nyní se snažíme 
zahodit staré zvyky, ale není to snadné” říká děkan. Nové noviny jsou 
orgány politických stran či hnutí a každý chce být essayistou. Ptali 
jsme se Suchého na Lidové Noviny, které začly vycházet jako 
samizdat, vynořily se z podzemí a začly vycházet dvakrát týdně a od 
dubna jako denník. Jejich odvaha a idealism vynesli Lidovým 
novinám druh úcty, jíž se těšil Havel. Ale jako Havel nyní musí něco 
udělat, dodat něco konkrétního. Suchý nám dále řekl: ’’Nejsou 
dělány dobře. Lidé o nich říkají, že jsou jako týdeník, který vychází 
každý den. Kvalita komentářů je velice vysoká. Ale zcela nemyslí na 
normální lidi z ulice. Nemají dosti denních zpráv, které dělají noviny 
novinami”. (Toto jest obvyklou stížností na Lidové noviny. Na jejich 
obranu, Jaroslav Veis, který v nich píše, řekl nám, že jeho noviny a 
čtyři další denní listy jsou tisknuty v noci Rudým Právem, listem 
komunistické strany, který tiskne své noviny na poslední směně a tak 
přináší nejnovější zprávy. Veis doznal, že ’’výraznou rolí Lidových 
novin je názor na naši kulturu a na náš politický život. Doufáme, že 
se staneme druhým deníkem pro nezávislé myslitele jako je ’Le 
Monde’ ”. Když jsme se otázali Veise co jeho noviny potřebují řekl, 
že je to profesionální výcvik. Rád by viděl, kdyby někteří z jeho 
hlavních redaktorů dostali příležitost pracovat jeden či dva měsíce u 
některých amerických novin..

V roce 1968 Čestmír Suchý byl zahraničním redaktorem pražského 
radia. Když zklamal v popisu sovětské invaze jakožto zářící hodiny 
bratrství, byl degradován na redaktora denních zpráv, vyloučen z 
komunistické strany a pak vyhozen z práce. Dostal práci v továrně. V 
jedné době seděl několik dní v žaláři a nakonec myl okna.

Minulého listopadu, když se komunistický režim stal předmětem 
útoků, studenti novinářství na Karlově univerzitě měli plno práce. 
Mnozí se rozlezli do blízkých měst a vesnic, kde rozdávali letáky, 
které odsuzovaly vládu. Studenti okupovali novinářskou fakultu a 
zřídili si tam středisko tisku. Škola se již nikdy nevrátila k 
normálnímu stavu. Po pádu komunistické strany studentstvo dalo 
bývalého děkana a 13 ze čtyřiceti učitelů novinářství na černou listinu 
jako sovětské příživníky. Byli vymeteni ze školy. Národní inteligence 
začla se pomalu vracet z kariér jako bylo topičské zaměstnání a 
umývaní oken. Suchý odmítl nabídku dvou zaměstnání v pražském 
rozhlase; ve svých padesáti letech cítil, že jeho stáří je příliš pokročilé 
pro práci. Ale jeho přítel ho přesvědčil, aby si zažádal o postavení 
děkana. Suchý řekl sám sobě: ’’Nechť osud rozhodne”; byl jen jeden 
z několika kandidátů. V únoru děkanství bylo jeho. Požádali jsme 
ho, aby nám řekl něco o svém zatčení. Vysvětlil nám, že to byla doba, 
kdy téměř každý šel do vězení. Tak na příklad se dozvěděli, že jsem 
se účastnil nějaké schůze a že jsme mluvili, nebezpečně mluvili proti 
vládě”. Suchý byl obžalován z agitace, ale byl propuštěn, když 
žalobce nalezl proti němu pouze jen jednoho svědka. Zeptali jsme se 
kdo to byl. Děkan odpověděl, že nám to nechce říci. ’’Neudělal to 
naschvál. Nebyl dost silným. Já jsem vydržel každé počasí, ale on ne. 
Byl to však dobrý chlapík”.

Rudí jsou všude.
Pražské nejlepší noviny? Pravděpodobně jsou to ty, které vlastní 

tiskařské lisy - Rudé Právo. ’’Vědí co chtějí a činí se proto velmi 
dobře”, řekla Jana Rislingová. ’’Chtějí vzbudit dojem, že 
komunistická strana je hezký a laskavý dědeček, který chce jen to 
nejlepší pro své děti a byl-li obžalován, že se za posledních 40 let 
nechoval tak dobře - pak jak vidíte, nyní se změnili.

Dle Jaroslava Veise ’’...možná, že je stále nejlepší v celé zemi, 
pokud se týká pravdivostí informací. ”Má největší oběh - 700 tisíc; 
nejmodernější vybavení a stále mají nějaké zahraniční dopisovatele, 
zkušený štáb lidí. Mají tři zpravodaje v parlamentě. Ostatní mají jen 
jednoho”.

Navštívili jsme luxusně vybavené a vysoko položené kanceláře 
Rudého Práva - které v porovnání s Lidovými Novinami se sametem 
proti pytlovině - a setkali jsme se s jejich novým šéfredaktorem. Po 
zkonstatování, jak bez okolků byla komunistická strana odmítnuta, 
tázali jsme se Zdenka Porybného, proč je Rudé Právo stále čteno 
širokými řadami lidí? ”Ze dvou příčin” odpověděl. ’’První. Stále 
zůstalo velké množství členů komunistické strany, jež chtějí číst 
noviny, které bý neustále neplivaly na komunisty. Druha příčina: Od 
té doby kdy jsem převzal vedení, ustavili jsme - vzdor všemu druhu 
opozice ze všech stran, včetně starých členů strany, kteří chtěli, 
abychom užili všeho nejhoršího proti Havlovi a ubránili neubranitelné 
- dobrý a poctivý list. Ostatní noviny se pokoušejí sloužit svým 
vlastním stranám daleko více, než bych já kdykoliv měl v úmyslu. 
Porybný skromně se doznává: ’’Možná, že jsem měl ště^í - vždy jsem 
pracoval v oddělení mezinárodních zpráv, kde jsme se snažili o 
poctivou reportáž z celého světa, ale nesnažím se utéci od své 
odpovědnosti. Dle našeho základního postoje snažili jsme se pracovat 
pro změnu uvnitř existující stavby a doufali jsme, že dobré převládne. 
Historie dala za pravdu těm, kteří volali po radikální změně”. 
Historie byla však velmi pomalá, než aby ho přesvědčila. V polovině 
prosince, téměř měsíc po studentské demonstraci, která vznítila 
Prahu, několik dní po resignaci Husáka na funkci prezidenta, 
Porybný se poddal převládajícímu větru. Napsal dopis, ve kterém 
protestoval proti nesmyslné interpretaci listu těchto historických 
týdnů, vzal jej od stolu ke stolu svých kolegů a shromáždil stránku 
plnou podpisů. Jeho dopis byl akceptován na schůzi vedení v poměru 
91:4 a šéfredaktor rezignoval. Rudá Právo přislíbilo svým čtenářům 
nový ’’zítřek”. ’’Formulovali jsme důvody svého neúspěchu našich 
novinářských povinností”. Porybný pokračoval: ’’Řekli jsme si, že 
důvodů je velké množství, ale tím nejdůležitějším, že byla mylná 
koncepce discipliny strany, která radikálně změnila naši redaktorskou 
práci v poddání se vnějšímu tlaku a k přijímání rozkazů s nimiž jsme 
dokonce ani nesouhlasili”.

Porybný, zástupce šéfredaktora, byl novou tváří v časopise. 
Ačkoliv pracoval pro noviny 18 let, vrátil se ze svého služebního 
působiště ve Spojených státech teprve v září. Okamžitě se stal 
výkonným redaktorem a po třech týdnech vedení tiskového výboru 
komunistické strany dalo mu vedoucí postavení. Občasně píše. Když 
jeden pražský soudce poslal komunistické straně dopis, ve kterém 
citoval zákon proti propagaci fašistických myšlenek a hrozil straně 
žalobou, že jsou zločineckou organizací, Porybný napsal ’’malý 
komentář”, jako odpověď. Nemůžete říci, že komunistická strana je 
hnutím fašistickým, protože celá záležitost je daleko více komplikova­
ná”, řekl nám. ’’Podívejte se, mnoho dnešních vedoucích představite­
lů Občanského fóra bylo v komunistické straně. Každý byl účasten 
tak či onak. Kdybyste chtěl obžalovat všechny z nich, pak by byla 
polovina populace ve vězení”. ’’Cítíte morální zodpovědnost za 
čkodu, kterou komunistická strana spáchala na Československu” 
otázali jsme se Porybného. Odpověděl: ’’Nevím. Dávám si sám sobě 
tutéž otázku. Nikdy jsem si nemyslel, že Havel by šel do vězení (ve 
kterém byl od roku 1979 do roku 1983), ale nikdy jsem nepodepsal 
dokument, který by žádal jeho propuštění”. Dále jsme se otázali: 
’’Podporuje Rudé Právo Havla nyní”; ”To je těžká otázka... 
Nechceme slabého prezidenta. Má úžasnou morální důvěru”.

”U komunistické strany” tázali jsme se. ”Co je to komunistická 
strana? Užíváte stejného obecního jazyka jako ten pražský soudce” 
postěžoval se Porybný. Mnozí členové komunistické strany ho 
nenávidí. Jiní sdílejí jeho pohled na svět. Je demokrat a tato země 
potřebuje demokratů jako je Havel”.

A co nyní? Porybný odpověděl na tuto poslední otázku: ’’Naší 
strategií je, abychom byli dobrým, čestným a dobře dělaným 
časopisem s definovaným levicovým postojem, ale se svým vlastním 
právem k formulaci našeho postavení na všechno, včetně komunistic­
ké strany. Komunistická strana nás vlastní finančně, ale nevlastní 
naše mozky... Novináři, kteří pracují pro tento list jsou po prvé ve 
svém životě svobodnými. Přel. J. M.



Africký utiskovatel s černým 
obličejem

William Raspberry, Washington Post

George B. N. Ayttey nemá žádnou radost ze své pochmurné zprávy, 
ale myslí, že se na jeho rodném kontinentě nic nezlepší, dokud někdo 
neřekne pravdu: Afrika je blízko hospodářskému zhroucení, k němuž 
vede kombinace socialismu s jednou stranou, svedená mezinárodní lítost 
a ohavné vykořisťování afrického národa jeho vůdci.

Jeho zpráva působí na Afrikánce v exilu, (kteří vědí z vlastní 
zkušenosti o čem on mluví) a na americké konzervativce, (kterým se líbí, 
mezi jiným, jeho důvěra v kapitalismus volného trhu). Avšak černí 
Američané nechtějí slyšet jeho varování - jsou téměř neschopni je slyšet.

V Severní Americe je prostředí intelektuálů kteří tvrdí, že černí v 
minulosti utlačovaní nebo zotročovaní nemohou udělat nic špatného; 
nemohou kritizovat černé africké vůdce”, řekl v nedávném interview v 
Ghaně narozený ekonom.

“Mnozí Afričané nemají žádné potíže s odsouzením apartheidu a 
také se zavržením tyranie v ostatních částech Afriky. Ale zdá se, že 
Američané mají tuto zvláštní potíž - obzvláště afričtí Američané - že když 
kritizujete černé africké vůdce, musíte buďto být rasistou, jste-li bílý, 
nebo jste zrádcem, jste-li černý. Jak můžete odstranit problém, jestliže 
na něj nejdříve neupozorníte?”

Ayittey toho má mnoho, nač by chtěl upozornit: země, kde kdysi byla 
hojnost a teď se nemohou uživit, závratný mezinárodní dluh, hroutící se 
systém služebných zařízení, hladovění a umírání hladem, zabíjení, které 
hraničí s genocidou (vybitím celého národa) a všude vojenští diktátoři 
nebo prezidenti na doživotí.

A zdá se, že Američané jsou slepí a hluší k tomu, co se děje. Zvláště 
černí návštěvníci Ameriky vidí, že černí prohlížejí jejich pasy, jsou ve 
vládě a mají všechno na starosti, a my jsme fascinováni kontrastem s 
Jižní Afrikou a dokonce i se Spojenými státy. Zdá se, že jsme slepí k 
ústisku; vidíme jej jen tehdy, když má bílý obličej.

Přesně takový dojem to dělá Ayitteyho. “Je to tento způsob myšlení, 
který zničil Afriku. Tento způsob myšlení dal černým africkým vůdcům 
libovůli, aby dělali se svými lidmi co chtějí. Všichni v Jižní Africe žádají o 
jeden hlas na osobu, ale neuvědomují si, že já jsem v Ghaně nikdy 
nevolil. V Africe jsou jen čtyři ze 45 zemí, kde můžete volit: vždycky je 
tam vojenský režim a prezident na doživotí.

Když země dosáhne samostatnosti, její problémy vznikají ze dvou 
zdrojů, podle Ayitteyho. První je neschopnost rozlišit mezi rasistickým 
vykořisťováním osadníků a jejich kapitalismem. Druhý je pocit 
méněcennosti mezi mnohými africkými vůdci, který je přiměje k tomu, 
aby se vzdali svých vlastních tradic ve prospěch importovaných ‘ismů’.

Systémy, které jsme si vypůjčili byly v podstatě cizí naši vlastní africké 
kultuře”, řekl Ayittey, který získal svůj stupeň bakaláře v Ghaně a 
mistrovství a doktorát v Kanadě. Kterýkoliv moron (slabomyslný) může 
vidět, že Marx a Lenin nebyli černí Afrikánci. Provedl jsem hodně 
výzkumů našich vlastních domorodých institucí a výsledky jsou

zajímavé. Africký náčelník a jeho sbor starších, například, prostě seděli 
pod stromem a debatovali o věcech, dokud se nedohodli. Dohoda je 
základní politickou tradicí afrických lidí....

“Měli jsme demokracii s účastí obyvatel. Jediná věc, která chyběla 
byla skříňka s nápisem ‘Volební lístky’. Ale pak, po osamostatnění 
nastoupil systém jedné strany. Musel jste patřit do seznamu té jedné 
strany než jste se mohl zúčastnit procesu rozhodování. To bylo naší 
kultuře zcela cizí... ”.

Tento 45-letý profesor ekonomiky má teď místo vědeckého rezidenta 
Heritage Foundation (nadace) a je téměř u konce s knihou, kterou píše, 
“Afrika: Zrazena svými vůdci”. Říká, že jeho kontinent potřebuje tři 
specifické reformy: hospodářskou, politickou a intelektuální. “Kdy­
bych je měl dát do pořadí, myslím, že bych dal intelektuální reformu na 
první místo, pak politickou a pak hospodářskou.

“Jako ekonom jsem dříve urgoval reformu hospodářskou. Ale 
nemůžete mít hospodářskou reformu bez reformy politické, a nemůžete 
mít politickou reformu, když lidé nemohou upřímně mluvit o své 
situaci. ”

Ale jak může být upřímná debata tam, kde, jak Ayittey říká, vládne 
‘kultura mlčení’? Není si jist, ale zdá se, že doufá, že bude schopen 
změnit intlektuální ovzduší mimo Afriku - alespoň do té míry, že lidé, 
kteří se považují za přátele Afriky budou moci vidět rozdíl mezi malými 
africkými lidmi a jejich brutálními a hrabivými vůdci. Teprve pak, říká, 
by měl Západ zastavit pomoc kterékoliv zemi, která je ve válce a omezit 
zrušení dluhů na země, které zavedou volby více stran.

Ayittey říká, že africký socialismus smutně zklamal; systém jedné 
strany byl pohromou a mezinárodní slepota k téměř univerzální korupci 
vůdců afrického kontinentu věci nezměrně zhoršila. Je to smutná 
zpráva, ale kdo může říci, že je nepravdivá?

Přel. M. M. J.
*

Smích je ta nejlepší medicína
Soudruh Dobrinský se přihlásil o slovo. “Soudruhu předsedo, mám 

jenom tři otázky k zodpovězení. Jsme-li nejprůmyslovější zemí na 
světě, co se stalo s našimi automobily? Máme-li nejlepší zemědělství 
na světě, co se stalo s naším chlebem? Jsme-li nejlepšími pěstiteli 
dobytka na světě, co se stalo s naším masem?”

Předseda strany se na okamžik na soudruha Dobrinského podíval, 
načež pravil: “Je pozdě, abych mohl na otázky odpovědět dnes večer. 
Zodpovím je na příští schůzi. ”

O týden později, když schůze začala, přihlásil se o slovo jiný člen 
strany a řekl: “Mám jen jednu otázku. Co se stalo se soudruhem 
Dobrinským?”

♦

8 Denní Hlasatel
3. července 1990

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F.PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně Jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a Jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLÜZY, kuchyňské KORENI, MLYNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické p íručky k cestování: 

AUTO-MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA S1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA - plán města z $1.95

SLOVNÍKY A UČEBNICE

Hais:Ang'icko-český a česko-anglický shvník $6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Say it in Czech $3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, spe :l;ing) $8.95
Pišme správně česky , $4.50
Česká mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25.00 ■ $2.50,- 
TUZEX potravinové balíčky nebo dárkové poukazy do Československa 
vyřizujeme spolehlivě a zaručeně.

F. PANCNER, lne.
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402 

Tel: (708) 484-3459
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990 

Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer.
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer. 

V neděli z; vřeno

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň
VIDĚN special $734. 00 plus $16. (Ki

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let Jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřízneme rychle a spolehlivě na Jakoukoliv 

dobu pobytu.

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

First National Bank of Cicero

B
The Foundation of a Solid Community.

CALL ON US! 780-5000
Serving Our Community 

Since 1921
• 24 Hour Cash Station®

• Two Locations__ ___________ • Free Parking • Drive-Up Banking
• Complete Trust Services Available linder

A 6000 West Cermák Road. 2500 South Cicero Avenue,
A PINNACLE BANK I Cicero, Illinois 60650, Phone 780-5000. Member FDIC


